

# CSURGÓ ÉS VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági — hetilap. Megjelenik minden vasárnap.

A „CSURGÓI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT” ÉS A „CSURGÓI SEGÉLYEGYLET” HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Egész évre 8 korona. Félévre: 4 korona.  
Negyedévre: 2 korona.  
Egyes szám ára: 20 fillér.

A lap szellemi rézét illető közlemények a szerkesztőség címére küldendők. - Keziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. JÜNKER ELEK.**

KIADÓHIVATAL:  
Vágó Gyula könyvsajtója,  
hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők  
A hirdetések jutányosan számítjuk.

## Az alkoholelles mozgalom.

Az elmúlt hetekben sok szó esett a pálinkaelles mozgalomról.

A baj tulajdonképeni oka nem abban van, hogy a munkásnép megszokta a szeszital fogyasztását és ettől elzűl. A fogyasztás ugyanis a kincstárgondosságból korántsem olyan nagymérvű, mint volt ezelőtt 15—20 évvel. Akkor a szeszadó jelentéktelen volt, míg ma minden liter szesz után a kimerő háromfele címen 55 krajcar adót fizet, meg sem említvén az illeték, III. oszt. kereseti adó és egyéb horribilis kiadásokat.

A bajgyökeret főleg ott kell tehát keresni és találni, hogy mint a Magyar Kereskedők Lapja írja, a közönség nem jut olyan italokhoz, amelyek elnevezésüknek megfelelőek.

Szolgáljon példának a „cognac.” Vajjon hányféle, diszesebb-nél diszesebb vignettákkal ellátott és üvegekbe dugaszolt lórét árusítanak az országban konyak elnevezés alatt? És ne tessék azt hinni, hogy csak a depókban. Nem. A legelőkelőbb csemegeüzletekben is így van ez, noha konyakot az orvosok a legsúlyosabb betegnek is rendelnek. Nem a kereskedő ennek az oka, csak a gyáros.

Es ezzel ki lehet mutatni, hogy közegészségügyi szempontból bíralva a dolgot, a pórnép, a mely közönséges szeszpálinkát fogyaszt, sokkal egészségesebb italt iszik, mint a konyakot élvező urisztály.

Hogy ez így van, annak egyedüli oka az, hogy hazánkban gombamodra elszaporodtak az éterolaj-gyártók, akik beutazzák az egész országot, felkeresik a legkisebb községet, könyveket hagynak minden kunyhóban, amelyekben meg van írva, hogy nem kell rumot Braziliából hozatni, hanem mindenki előállíthatja azt hideg úton is.

A rum előállításához elég féliter szesz, egy kis rumlényeg fölkeverve fél liter vízzel és megvan a kitűnő teaurum.

Hasonló utasítással szolgál a törköly-, szilva- stb pálinkák előállítása tekintetében is a hiszekeny nép, sőt tapasztalatom szerint főleg az urisztály feüli ezeknek a hangzatos utasításoknak, maga kever magának oly rumot, melylyel a teának meg a tulajdonképeni ízét is élvezi.

A hatóságoknak kellene tehát elsősorban is ezeket az elszaporodott éterolaj-gyárosokat megrendszabályozni, másrészt pedig odahatni, hogy a nép valóban tiszta italokat fogyaszthasson, vagyis a törköly tényleg törkölyből, a

szilvium szilvából, a konyak pedig tiszta borparlatból állíttassék elő.

A másik ok a borfogyasztási adó túl magas tetele. A helyes intézkedés az volna, ha az állam különösen a hazai bortermelésünk érdekében, a borfogyasztási adót, ha nem is egészen törli el, de jelentékenyen leszállítja, ellenben a pezsgó után ugyancsak ezen adónemet jelentékenyen emeli.

Hiszen a pezsgótól fizetett fogyasztási adó semmivel sem több, mint a közönséges budai boré, noha a pezsgót fogyasztó uriembernél vajmi kevés szerepet játszik, ha egy üveg pezsgó egykoronával drágább vagy olcsóbb.

A borfogyasztási adó leszállításával lehetővé tetetik az, hogy különösen a munkásosztály, a mely éppen úgy igényli az ünnep- és vasárnaponkénti szórakozást, mint az az osztály, a mely fekete kávé mellett kávéházban és kasszinóban leli fel szórakozását, bort igyék.

A túlzások ellen maga a törvény már eléggé gondoskodik ama rendelkezéssel, hogy italmérő üzletben munkásnépnek munkabért elosztani, vagy a mar ittas embernek italt kiszolgáltatni tilos.

M. K.

## A „CSURGÓ ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

### Árva vagyok.

Istenem, Teremtőm! mért vagyok én árva,  
Mért is születtem erre a világra?  
Egyre jobban sorvad életemnek faja,  
Level sincsen rajta. Hogy volna virága?

Bánat földjén sarjadt az én életem faja.  
Tavaszi napsugár nem mosolygott rajta.  
Szomorú csilagzat bús születtem vagyok,  
Csilag én felettem hej! sohase ragyog.

Virágfakadását mindhiába várom,  
Dalos madár jöttet hasztalan sóvárgom.  
Másnak virágninik, engem csak tovis er,  
Akamerre menjek, csak bubánat kiser.

Mért boldog mindenki? Mért vagyok én árva?  
Mért is születtem erre a világra?  
Egyre jobban sorvad életemnek faja,  
Level sincsen rajta. Hogy volna virága?

Halka Sándor.

### REVANCHE.

A „Csurgó és Vidéke” számára írta:  
**Davidovits Margit**

Mihályiné rokoko-szalójában csak egy hemzseg a sok nép; asszonyok, leányok és sok-sok fiatalember. Mihályné meghívta az összes asszonyismerőst, Katica a haz kis-asszonya, meg a barátnőinek nyujt revancheot.

— Okos asszony ez a Mihályiné, — mondja az eles nyelvű kis Kabosné, a haz asszonyának ez a „legjobb barátja” — egész telen jár joutoara, Katica is megjelenik az összes hazibálokon és leány-joutokon és aztán egyszerre össze hívja az egész cinque-t és lerazza a nyakáról a kötelezett-seget.

— Hagyja el, edes Kabosné, mindenki úgy „revanchitozza” magát az övezett vendégeskedésért, a hogy éppen „birja”. Nekünk, ha’ Istennek, nincs szükségünk az nyemire, ugy-e, edes? Mi adhatunk akarminden nap egy jout. — A kis szöke asszony úgy belesimult a fauteuil párnába, mint egy lusta cicca és boldogul mosolyogva bömböt a tejevel, — igaz, igaz!

Az asszonyok a rokoko-szalóban csevegnek tovább, a leányok pedig a „fiúk” kíséretében bevonulnak a Katica szobájába. — Itt sokkal fesztelenebbül felegyelnek,

mint az assz nyok között, — mondja egy pufókarcu fiatalember és mind lelkesen helyeslik szavait. Hogyne, hiszen Karesi mondta, a „kedves” fiu, a kit mindnyajan oly nagyon szeretnek. Nem nagy langesz ugyan, de olyan kedves fiu és a papája a leggazdagabb nagykereskedő — no hát, nam az egész viagon — de legalabb is a Furdó-utcaban!

— Lattad már a Karesi fehér automobilt? — ez a kérdés szál ide s tova. Mert Karesi fehér automobilt kapott a — papájától s ez az ujdonság roppant forrongást idez elő az ifjusag között. — Karesi szép fehér automobilt kapott . . . szóval Karesi edes, okos fiu . . .

Azután megbamulják a Katicza uj kis iróasztalát — születésnap ajandék. — Hányadik születésnapjára kapta? — kockáz-tatja meg a kérdést az egyik „kedves” fiu. A leány elpirul (pedig nincs oka a pirulásra, hisz’ ang husz éves), a társasag hangos kacagásban tor ki és a szelemes megjegyzés gadjaja büszkén mosolyog. Vegre helyet foglalnak a sikkes, modern leány szobában és a társasag megindul. Nem beszélnek mind egyszerre, nem kacagnak hangosan. Oh ez mar reg divatjat multa. Csak kettesben beszélgetnek, haikán, egész halkán. A fiatalemberök erőtetett orrhangon hadarják el szelemes mondásukat, a leányok visszafojtott

# FERENCZ JOZSEF KESERUVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT, KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

## A perdóci állategészségügyi kihágás ügye.

Néhány szomszédos lap erősen kiszínezve említi föl a perdóci esetet s főszolgabíránk privat személyiségét is kapcsolatba hozza a kiszabandó büntetéssel. Mi ilyes szenzációkban nem utazunk s most csak azért foglalkozunk s tisztán közigazgatási ügyvel, hogy a valódi tényelést megismertessük a közönséggel.

Az igazság kedvéért előre kell bocsátanunk, hogy Dr Steiner Leo bíró mar 3 hónap óta távol van s a kihágást intézője követte el, aki 200 korona büntetéssel sújtatott. A tényállás az, hogy a múlt hetekben 240 darab, sertésveszében elhullott südőt a perdóci bérgazdaság nem földelített el, hanem a fiatal sertéseket 4 részre darabol-tatta, beszózta, s a teglaegerőben és cseled-lakások keményeiben megfűstölte. Az így preparált hulla-reszeket ladákba rakták, hogy azt ipari célokra, továbbá haletetésre eladják. Kivételre azonban nem került a sor, mert fejjelentés folytán a helybeli főszolga-bíró a legszelesekörű nyomozást indította meg, kiküldte a járási ártorvost s a csendő-örket, akik a húst elkobozták és megse-misítették.

Arra azonban, hogy emberi eledelre lett volna száma a hús, vagy hogy azt er-tékesítették volna, nem volt a legkisebb bi-zonyíték sem. Mindössze a gópai cigányok loptak el néhány darab sonkát. Hogy Atadon is ebből ettek volna; vagy bárhova is került volna a husból, nem egyéb üres mendemondánál.

Tény, hogy ipari célokra szabad sertés-veszes húst forgalomba hozni, az is tény, hogy halastavakban etetésre szintén szabad döghúst felhasználni, de mert ezt be kell je-lenteni s ezt tenni elmulasztották és mert a gópai cigányok közé, bár lopásújtán, mégis került a husból, az eljárás főszolgabíró 200 koronával büntette meg a beismerésben lévő intézőt.

## SZINHÁZ

A lefolyt színházi hét szomorú képét tárja elénk a vidéki színház sanyaru sor-sának. Nap nap után üres házak, alig lézeng néhány ember a földszinten s a szegény di-rector naponta ráfizet előadásaira.

Hallatlan cinizmust tanúsít közönségünk a társulattal szemben, amely pedig igazán részolgált a támogatásra. A karokat leszá-

althagyon mondják el legújabb eszméiket és elveiket. A testtartásuk mesterkélte, az arc-kifejezésük affektált, gesztusaik szin sziesen kiszámítottak, mintha mindegyikük legalább is a drámai szende vagy a „modern” vig-játékbeli asszonyka szerepkörére tartana igényt. Szóval a hölgyek és urak azon farda-doznak, hogy „lehetőleg a legjobb világításba helyezték” magukat!

A fiatal hölgyek mind a pamlagon akar-nak ülni és kikacagják az ösdi leányok naiv habonáját, — nem félnek ők, hogy nem men-nek férjhez. Mindegyiküknek van a kezében „valami”, a mi az élet viharában támaszul szolgálhat. „Erett” hölgy mind valamennyi. — Meg hát aztán miért is nem mennék éppen én férjhez, hisz a Rózsi, meg a Nelli sem voltak különbek nálamnál, mégis kapott mindkettő férjet, — gondolja magában min-degyik, bár fennhangon hirdeti, hogy ő nem is akar férjhez menni, az nem életcél.

— Nem is olyan szép ez az iróasztal, nem értékes ajándék! Nézd, Ella, milyen brilliáns gyűrűt kaptam múlt héten apától. — Születés napodra, Mici? — Nem, csak „ügy” — feleli hanyagul a szép leány. — Képzeld csak a tegnapi estélyen megharagu-dott reám Kovács, mert mikor felkért táncra, hát azt feleltem neki, hogy csak a tizeneg-yedik tourom szabad, nem furcsa, ezért megharagudni? — kérdi Mici.

A leányok addig kérik Katicát, míg végre előhossa az új báli toilettet. Megba-mulják, megdicserik a szép kis ruhát, alig

mitva az operetteket teljesen elvezethető és korrekt előadásban nyújtják, a vigjátékok pedig kifogástalan s igazán dícsereendő össz-játékban mennek. A kihagyások rendszerét nem követik s még 5 fnt 20 krajcar bruttó bevetel mellett is ambícióval küzdik ki az erkölcsi sikert, amit a legnagyobb mértékben kiérdemelték. Ilyen törekvő és minden tekintetben tisztességes színészcsapat valóban megerdemli a partifogást!

Ezúttal nem terjeszkedünk ki az egyes darabokra, hanem magukat a szerepokat vesszük sorra, hogy egyeniségükről s játé-kukról referáljunk.

Képes Laura operetténekesnői szerep-ben mutatkozott be eddig s mint ilyen, la-gyan csengő hangjával és temperamentumos játékával aratott úgy a Bob Hercegen, mint a Drótostóban sikert es általános elismer-ést. Medgyesi Erzsí szubrett és nepszínmű-vekesné, de vigjátékokban is szerepelt. Ked-ves játékat, benizsgáló modorát, szimpatikus megjelenését és szép art hangját már a múltból ismerte a közönség, melynek ezut-tal is kedvence lett. V. Beresényi Margit a vigjátékokban igazi vezerszerepet visz s ki-tűnő játékaival igazán részolgált a sűrű tap-sokra. Bokody Mariskát nemcsak ügyes és diszkret játék kedveltette meg a közönség-gel, de oldalan van az ifjúkor mesterke-letlen üdösége, a külső csín s a játékban megnyilatkozó természetes naivitas. Bokodyné M. Róza anyja és anyós szerepeiben részolgált az elismerésre s különösen a Zsá-bában igen jól játszotta a kardos és csatto-gó-pattogó anyost. Fekete Ilon a nagyobb melleszerepekben mindannyiszor önálló s ügyes alakítást csinált, ugyszintén Liptayné Erzsí, aki ugyancsak jól megállta helyét. Bokody Margitka a Drótostót „Zsuzsika” sze-repeben ennivaló kis cukorbaba volt s nem-csak a közönség becerte, de különösen az ifjuság „hódolt” a jóvendő primadonnának. Liptay Rózsi szin szieszen ügyeskedett.

Szabadhegyi Aladár szin szieszen sulyos anyagi gondjai közepette is derekasan meg-állta helyét szerepkörében. Jó színész min-den tekintetben s a közönség tapsait ki is érdemelte, különösen a Zsába cimszerepeben. Liptay Lajos jóízű komikus, aki kitűnő ala-kításával és egészséges humorával állandó de-rültseggel tartja a közönséget. Vagó István inkább operett komikus, Pfeifferkorn szerep-ben ugyancsak kitett magáért s a sűrű tap-sokat becsülettel megszolgált. Pintér Dezső szerelmeies alakjait és gallyerját rokou-szerényesen fogadta a közönség. Markus Oskár a melleszerepekben ügyeskedett ugyszintén Kovács Sándor, Erdői Jenő Kulesár Sándor és Kiss Gyekéztek hozzájárulni a sikerhez.

Egyszóval a társulattal kritikai szem-

pontból is meg lehetünk elégedve s remél-jük, hogy közönségünk ezeketán, illetve a jövő héten hathatósabb támogatásban fogja részesíteni a társulatot.

Corneac.

## Hirek

— **Eljegyzés.** Bárány Géza egri városi mérnök, Bárány Gyula tanítóke-pezei igazgató fia, eljegyezte Katinszky Katinka kisasszonyt Egerben. — Az ifjú párnak szívesen gratulálunk.

— **Új segédtafelügyelő.** A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter Gramma Dóme kecskeméti kir. segédtafelügyelőt ugyanily minőségben Somogy vármegyébe helyezte át.

— **Új ügyvéd.** Dr. Kengyel Ernő ügy-vedi irodáját Pécsett, Ferenciek utcaja 8. szám alatt megnyitotta.

— **Szabó Kálmán előadása.** Er-deklódés-el varja közönségünk a „Zsá-bad Lyceumnak” március 6-án delu-tán leendő matinéját. Szabó Kálmán, a belsősomogyi ev. ref. egyházmegye gondnoka, a kitűnő causeur és szónok ekkor tartja meg szabad előadását a „Sociálismusról.” A felolvasásra számo-san eljönnek Kaposvárról is s arra már most felhívjuk társadalmunk érdeklő-dését.

— **Társas lakoma.** Dr. Szaploneay Manó megyei tisztí főorvos tiszteletére, akit Ó felsége nemrégiben a királyi tanácsosi címmei tüntetett ki, nagyszabású bankett volt múlt vasárnap este Kaposvárott, a Korona ragyteremben. A Kaposvári társadalom színe-javából s a vidéki orvosok, gyógyszer-eszek és közhivatalnokokból 140-en gyűl-tek egybe, hogy a kitüntetett főorvost ün-nepejék. Csurgóról Kacsokovics Lajos főbíró, Dr. Ehn Kálmán járásorvos, Dr. Kovács Henrik községi orvos és Dr. Kiss Emil közig-nyakornok vettek részt a banketten. Az első felköszöntőt Tallián Gyula főispán mondotta a királyra, utána Dr. Andorka Elek megyei tisztí főügyész hosszabb beszéd kíséretében az ünnepeit emelte poharát. A tiszteletnek nem volt se szeri se száma s a társaság a késő éjjeli órákig vig hangulatban maradt együtt.

— **Szabad Lyceum.** F. hó 20-án este 6 órakor Dr. Horváth József

hogy megfordul a hazikisasszony, megindul a kritizálás — a ruha izésteien, a szövet nem finom, hisz ez nem is urruha, a tavalyi baruha atalakítva, felfrissítve. A kedves Karsai ezután összekötöz ke székét, ráül és megmutatja a társaságnak, hogy milyen az ő automobíljája, közben utánozza a kocsi dübörgő hangját, sss... sss dr... dr... mind el vannak ragdátva az előadástól — milyen kedves fiu ez a Karsai és mino erem-deti eszmei vannak! Utánozni egy automobil robogását, kinek jutott már eszébe?

A szalonban az asszonyok között is élénk a társalgás. A hangot az idén a szép Keményne adja a társaságban. Itt is a di-vánon trónol és dominálja az egész társasá-got éles, kellemetlen hangjával. Betölti az egész szalont az ő orgánuma, bántó ellessége meg a nehez portiereken az előszobába is athatol... mondhatom, kedveseim, a hal-vány zöld crepe de Chine, rózsaszínű mou-seline de Japonais-vel es aranyhímzéssel, va-lami csudaszép effektust adott e te. Minő ügyes az én szabóném, az mese... mű-tyésznő, genie, akinek nem is a munkáját, vagy afinom kelmét, hanem a kompozícióját, a találmányosságát kell megfizetnünk... Az asszonyok gyűlölik Keménynet, mégis mind a kedveben jár.

Az ebédőben ezalatt nagynehezen meg-terítették a sok kis asztalikat. Szegény Mi-hályne! szinte szivdobogást kap az izgatott-ságtól, de mikor úgy fél, hogy esetleg nem lesz rendben valami. — Ma mindenesetre

kétszeresen kell ügyelnie, Erzsí, — inti a szobaleányt, ... hogy is ne, mikor itt van Mihályne, meg aztán eljön a fiatal banki-gazgató, Nádor Béla is... Egy idő óta so-kat foglalkozik Katicával... Katica szép, okos leány, hátha?...

A társaság ünnepejében bevonul. Kri-tizálják a „jelen nem levőket” és végre kifogyva minden témából, elkezdik kritizálni a — parfát is.

Micike elősorolja az összes ideáljait.

— Tavaly három ideálom volt...

Nyílik az ajtó es belep Nádor Béla, az idei saeson legkívánatosabb parthija. A társalgás félbeszakad, mamák, leányok izga-tottan lesik, kihez csatlakozik vajjon „ő”? — Ő meg leereszkedő udvariassággal kö-szöntget jobbra-balra, a háziasszonyak ke-zet csókol es végre — letelepszik a szép Keményne asztalához, azt gondolva magában — itt legalább nem kötöm le magam senki-nél, hisz Keményne „asszony.” — Alapjában véve igaza van a fiatalleány, mert ha ma foglalkoznék a bázi kisasszonnyal, már egy óra múlva azt beszéne nek szelíben-hosz-szában, hogy jöjjenek. Pedig mily szíves-ör-romest csevegne Katicával, (hisz már három év óta szeretik egymást) de hát Nádornak sok az adóssága, Katicának pedig, sajnos, nincsen hozományja!

Meg hát aztán, mi türes-tagadás benne Nádor Béla is vonzotta az az aranybűvös ra-gyogó millió, mely Keményne férjének tulaj-dona.

főgymnasiumi tanár tartott felolvasást Madách Ember Tragédiájáról. A főgymnasium nagyterme zsúfolásig megtelt hallgatósággal s a később érkező közönség már csak a folyosón állhatott. A felolvasást gyönyörű vetített képek illusztrálták, a melyeket Gyurkovics Lajos tanítóképezdei főként saját maga készítet, Zichy Mihály remek illusztrációját lefotografálva s az acetylen készüléke számára preparálva. A felolvasás a 20 kép keletében domborodott ki, de nem a képek magyarázatára szorítkozott, hanem a képek mintegy megrögzítették a felolvasásnak helylyel-közzel igazán költői szárnyalású részleteit. A közönség ünnepélyszerű áhitattal hallgatta a gyönyörű felolvasást, mely végigvezette a hallgatót az egész Ember Tragédiáján. — A nagyszámú közönség s az a lelkes éljenzés, mely az előadás végével felhangzott, világos bizonyítéka annak, hogy nemcsak van létjogosultsága a Szabad Lyceumnak, de fényesen be is tölti hivatását.

— **Telekkönyvek átalakítása.** Zákány és Gyékes közsegekben most kezdődtek meg a telekkönyvek helyesbítési munkálatai. Dr. Csillag Dezső kir. eljárásbíró és Bognár Mihály telekkönyvvezető f. hó 22-én kezdtek meg az eljárást, Zákányban, a hol körülbelül 1 hónapot vesznek igénybe e munkálatok. Onnét egyenesen Gyékesbe mennek, ahol a telekkönyvek nagyfokú rendezetlensége miatt 2—3 hónapig is lesz dolguk.

— **Hegycsuzamlás.** A zákányi hegyen már napok óta erősebb csuszamlások történtek. A zákány-legrádi országútra egészen le is esett egy jókora darabja, melyet azonnal el is távolítottak. A zákányi állomás melletti szőlőkben is nagy kárt tett a csuszamlás, mely ellen most vedekeznek a szőlőtulajdonosok. A rozsa nyelvek azt beszélik, hogy a hegy is megigyezte a földi halandók jó módját s a mult héten alaposan felöntött a gartra. Őkelme persze berugott s ennek következtében kirugott a hámból. Ennek a kirugásnak az eredménye volna a fentjelezett csuszamlás (?)

— **Fogyasztási szövetkezet** terve kísért megint, tudja Isten mar hányadszor. Ezuttal azonban nem nagyon ijedeznek a kereskedők, mert a habornéhrek miatt borzasztó magasra szöktek fel mindennemű cikk ára. Ilyen drágaság mellett pedig nem képes a kezdet nehézségeivel megküzdeni egy szövetkezeti bolt, ah l sok emberé a kevés haszon.

— **Kutba esett ember és tehen.** F. hó 16-án a Zinyi pusztán egy odaváló Pap Vendel nevű embert, midőn tehenét itatta, a tehen egy mozdulattal az alacsony kut fájához szorította, mi által ez egyensúlyt veszítve, a kutba esett és nyomban utána esett a tehen is. A kutba esett ember jalkiállításaira csakhamar a kut kéré csoportosult a pusztai cselédség és maga a pusztai bérlője is Hónig Izidor, kinek erélyes vezetése mellett történtek a szerencsés kiemelések. A dologban az a legérdekesebb, hogy úgy az ember-

nek, valamint a tehennek nem lett legkevesebb baja sem.

— **Vadászati jog bérbeadása.** A berzencei közbirtokosság tulajdonát képező vadászati jog folyó évi március hó 3-án reggel 8 órakor a berzencei község háznál tartandó nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek 6 évre bérbe fog adatni. Az árverési és házsonbéri feltételek a berzencei körjegyzői irodában megtekinthetők. — Az első árverés február 4-én volt megtartva s akkor az 1900 hold erdő és legelő holdanként 4 kor s a 3260 hold mező holdanként 2 kor. kikiáltási árban szerepelt.

— **Megégett gyermek.** Pliha Anna, egy 4 éves zákányi kis leány a napokban egyedül maradt a szobában, a hol a kályha mellett játszadozott. A kályhában égett a tűz s a gyermek anyja nem gondolt arra, hogy baj lehet belőle. Alig tette ki lábát a szobából az anya, a kis leány elkezdte piszkálni a kályhaajtót s utóbb játszani kezdett a tüzzel. Ruhája hamarosan tüzet fogott s mielőtt megmenthettek volna, hamuvá égett. A nyomozás erélyesen folyik, hogy kit terhel a büntendő gondatlanság.

— **A bérkocsi szabályrendelet.** Még nem született meg, mert esetleges módosításokat tesznek rajta. S ez bizony el is kel, mert a tervezet nagyon is sérti a közönség érdekeit. Most nem érintem az egyes részleteket, csak egyre hívom fel a közfigyelmet. Eddig egy fuvar a vasutra, vagy a vasutról haza 1 koronába került átlag. A tervezet szerint a jövőben ha egy apa nejevel és két gyermekével kocsin megy ki a vasutra, nappal 2 kor 40 fill, éjjel 4 kor 80 fill. taxát fizet, vagyis személyenként 60 fillért, illetőleg 1 kor. 20 fillért. Ilyen horribilis taxát még Budapestten sem fizetnek, ahol egy kettogatu gummirádlér taxaja a vasutrol a legtávolabbi városrészig is csak 2 kor 40 fill, tekintet nélkül arra, hányan ünek rajta. Ez pedig Budapest és nem Csurgó. Ne személyenként állapítsak meg az alapdíjat, hanem 1 fuvar alapján. S vegyék tekintetbe, hogy nálunk csak három pe cnyire van az állomás, hogy Kaposvár, vagy Kanizsan bármelyik fiakker 1 koronáért behajt a városba. — (Egy családapa.)

— **Selyemtermelésünk.** A csurgói járásban együttesen 1903-ban 17 községben közterületeken és kövülak mellett volt 655 darab lomszedésre alkalmas szederfa. Esetleg selyemtenyésztőre átlag 5 darab. A magántulajdonban lévő szederfakon kívül a fenti szederfának köszönhetjük, hogy 123 selyemtenyésztő 2411 kgr. gubót termelt és 4258 koronát keresett. Átlagos keresete egy tenyésztőnek 34 korona volt, legmagasabb keresete pedig egy tenyésztőnek 112 koronára rugott. A selyemtenyésztés megkezdése óta 34805 koronát fizettünk ki a járásban. Magában Csurgón a selyemtermelők száma ez évben 25 ról 30-ra emelkedett, az átlagos kereset ellenben némileg csökkent, de 38 koronával még mindig elég kedvező volt. — Így mondja el az Országos Selyemtenyésztési Felügyelőség legújabb jelentése, mely elismeréssel méltatja előjárócsalunk buzgalmat és Pataki Antal községi bíró abbeli érdemeit, hogy a szederfatenyésztés emelése érdekében a községi falkolát kifogástalan rendben tartja. Kéri még a felügyelőség előjárócsalunkat, hogy a közhelyek befásítására kizarolag szederfákat

hasznaljon s magánosoknak se engedje meg, hogy közhelyekre másnemű fakat ültessenek.

— **Köszönetnyilvánítás.** A f. hó 16-án tartott műkedvelői előadászon felülfizetui szivesek voltak: Dr Poór Ernő 4 kor, Farkas Péter, Kertész József Bakonyi József 2 kor, Moyzes Miklós Bognár Mihály Hencler Kálmán Gönc Gábor 1 kor, Horváth József 60 fill, Kovacs Márton 50 fill, Brüll Samu Vári Janos Mikola György 40 fill, Szalay Gaspar 30 fill. — A szives adományokért hálás köszönetet mond: A Csurgói Iparos- és Kereskedő ifjuság Önképzőköre.

— **Felülfizetések.** A Somogyberzencei önkéntes tűzoltó testület által folyó évi február hó 14-én rendezett táncmulatság alkalmával felülfizetni szivesek voltak: Babochay László 5 k., Pataki Mór 4 k., Budekovich József, Tóth Imre 2 k. 50 f. Fabor Oszkár Dr Schwarcz Mihály 2 k. Babai György Biró Ferencné Albeker Lipot (özv. Nyul Jánosné, Steiner Mihály (özv. Vargáné (Zákány) 1—1 korona, Dénes Lajos Radovits Lajos Markó Péter 50 fillér, Kapel László 10 fillér. A szives felülfizetők fogadják a tőzoltótestület hálás köszönetét.

— **Jubiláris táncvigalom.** A János-hazi Izr. Jótékony Noegyiet fenállása ötven éves évfordulojanak megünneplésére, penztára javára folyó évi március hó hatodikán a János-házai Társaskör termeiben zártkörű táncvigalmat rendez Beléptijegy személyenként 2 K. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirtapilag nyugtáz a rendezőség. Kezdeté 8 órakor Műsor a mellék-lapon. 1. Allegórikus prolog. Irta és előadja Stern Jenő. Az előforduló előképek női szereplői: Kohn Janka, Kohn Erzs, Kovacs Margit, Reisinger Jolán, Rözner Erzs, Salberger Irma, Schlesinger Irén, Schwartzberg Gizi és több kis leánya. 5. Magánjelentet. Előadja Engel Elza. Dialog. Előadja Kohn Janka és Lusztig Erzs.

— **Gyümölcsészeti tanfolyam lelkészek részére.** Budapestén a m. kir. kertészeti taninteztetben április 16-tól 23-ig a földművelésügyi miniszter 12 fiatalabb lelkész részére tanfolyamot nyit. A lelkészek 32 K. utiatalányt és 4 K. napi ellátási díjat kapnak. A folyamodványokat március 7-éig kell beadni.

— **Felhívás.** A budapesti VII. ker. állami gymnasium volt iskolatársainak egyesülete megalakult. Ezuton is fölkerjűk az intézetnek volt növendékeit, főleg azokat, kik vidéken tartózkodnak, hogy az egyesületbe beletartozzanak sziveskedjenek. — Jelentkezések Medvetzky Lajos főgymnasiumi tanár urhoz (VII. Barcsay utca 5. szám Budapest) intézendők. — Fővárosi tanácsokkal ugyannott szivesen szolgálnak.

— **A madarak tuberkulózisa,** mint az „Állategység” decemberi száma írja, leggyakoribb a papagályok között, a melyeknek 25—36 százaléka megbetegszik tuberkulózissal. De nem ritka e betegség a baromfiak között sem, a melyek közül 10 százalék gümökörös baromfiakban főleg az emésztőesatorna és a máj betegszik meg, jelölül annak, hogy az eleséggel szedik fel a fertőző anyagot. A papagályok ellenben főképpen a bőr betegszik meg. Közegészségi tekintetben a papagályok gümökörja annál inkább figyelemre méltóbb, mivel az ilyen állatok a lakószobában, a hol tartózkodnak, szétszórják maguk körül a ragályanyagot, a mit szután emberek beszívhatnak a levegővel.

— **Új rendelet a vasárnapi munkaszünet tárgyában.** Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter, a vasárnapi munkaszünet tárgyában új rendeletet dolgoztat ki a minisztérium illetékes szakosztálya által s abban az edig felmerült összes okadatolt sérelmeket lehetőleg orvosolni fogja. A rendelet tervezetét a miniszter véleményadás

végzett megfogja küldeni az országos ipartanácsnak és az összes érdekelt testületeknek, így nem fog megismétlődni a legutóbbi rendelet kibocsátásakor is észlelt az az eset, hogy a miniszterium ily nagyfontosságú ügyben az érdekeltek meghallgatása nélkül dönt.

**— Átköltöző iparosok iparigazolványa.** Milyen erénye van az iparigazolványoknak, országos-e vagy lakóhelyhez kötött? Fontos kérdés az egyik községből a másikba most meglehetősen gyakran költöző iparosok szempontjából. Az ipartörvény értelmében az iparigazolvány egy iparhatósági területre járásra, városra, illetve fővárosi kerületre szól. Ha tehát az iparos más iparhatósági területre tartozó községbe költözik át, új iparigazolványt kell váltania. De ha képesítéshez kötött iparról van szó, képesítést az új iparhatóságnál nem kell igazolni, mert — mint a „Vállalkozók és Iparosok Lapja” írja — a régi iparigazolvány a képesítést is igazolja.

**— A könyvkereskedő fizetőköre.** Egy konkrét iparkihágási ügynek eldöntése végett a budapesti kereskedelmi és iparkamara legutóbb azt a véleményt adta, hogy könyvkereskedő nincs jogosítva utapok, utrendek, szállítási bérletek s hasonló nyomtatványokra szóló megrendelések effektualására és továbbá, hogy a könyvkereskedő cégeknek az ilyen nyomtatványokon nyomdai impresszió gyanánt való alkalmazása a sajtótörvény szerint elbírálandó kihágásnak a tényálladékat állapítja meg.

**— A golya gyomra.** A nép a golyát nagy tisztelőben tartja, mert igen hasznosnak véli, azt hívén róla, hogy sok férget pusztít el. Vannak azonban, akik nem tartják oly ártatlannak. Egy kutató 19 golyának gyomrát megvizsgálva, a következő eredményre jutott: a 19 gyomorban talált: 8 darab mezei egeret, 13 vakondot, 4 mókust, 131 leveli békát, három vízi békát, 2 varangyos békát, ezeken kívül fiatal madarak testrészeit, tojáshéjat, halpikkelyeket és egy golya gyomrában 135 kaposzta-pille heruyót. A 19 golya által elfogyasztott állatok közül tehát csak a mezei egerek és a kaposzta-pilleheruyók voltak kártékony állatok, míg a többieknek tulnyomó része a mezőgazdasági hasznos állatok csoportjából került ki.

**— Az ecetipar bajai.** Az osztrák likőr-, szeszszesital- és ecetgyárosok kötelekének bizottsága elhatározta, hogy valamennyi magyar és osztrák ecetgyárat Bécsben megtartandó értekezletre hívja egybe. Ennek főtárgyát a „Vállalkozók és Iparosok Lapja” közlése szerint a tultermeles és a felhalmozódott készletek potom aron való előadását meggátló rendszabályok megállapítása fogja képezni. Targyalni fogják továbbá az exkontingens-szesz ecetgyártás céljaira való felhasználásának újbol való engedélyezése kérdését, valamint a denaturálási díj eltörlését. A cseh ecetgyárak már megígérték, hogy az értekezleten képviselgetik magukat; remélik, hogy abban amagyar ecetgyárak is részt fognak venni.

**— Egy divatos fizetárjegyzék.** Ép most jelent meg Mühle Vilmos cs. és kir. udvari szállító magkereskedő, temesvári cég legújabb, képletekkel bőven ellátott 1904. évi főkatalógusa, mely a hírneves budapesti Légrady Testvérek nyomdájában lett legegységűsőbb kivitelben előállítva s e taren valódi remeket képezi a nyomdaiiparnak. Ezen árjegyzék csakis a legfinomabbat és a legjobbat tartalmazza mindazon cikkekből, melyek a manapi kertműiparban szükségesek s nemcsak minden kertbirtokos és gazda által lesz szivesen fogadva, de hasznos is fog lenni. Ajánljuk ennek megszerzését, melyet a cég ingyen és bérmentve küld meg.

**— Kakas Márton.** Hetről-hétre a vidám kepek és eimés apróságoknak egész tömegével mulattatja olvasóit a *Kakas Márton*, s művészeinek minden vonasa, irónak minden betűje a jó ízlés szigorú cenzuráján megy keresztül. A legújabb szám első oldalára *Linik Lajos* festett egy komorságban is mosolyra indító képet a magyar delegáció hazatéréséről. Ez a rajz voltaképpen eimés paródiája *Meissonier* híres képének, amely az Oroszországban megvert napóleoni sereg hazatérését ábrázolja s a ki emélekszik az ere-

detire, bizonyára meg fogja becsülni a paródiá művészi tökéle ességét. A másik színes kép, egy vidám farsangi jelenet, a *Bér Dezső* elkélt művészetének fog elismerést szerezni. A többi kép közül kivánk *Ház Miklós* két rajza, a mely újabb bizonyosságul szolgál e fiatal művészitka talentumának. A lap irodalmi része csillogó, tarka keret gyanánt fogja körül a képeket s minden sorából elmésség és jókedv sugárzik.

**— Gazdák, ha nagy terméshez akar- nak jutni,** Mauthner-fele magvakat vessenek. képes árjegyzéket, mely 226 oldalra terjed Mauthner Odón cs. és kir. udvari magkereskedése Budapestben, Rottenbiller-utca 33, mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtisza magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlitendők az impregmált takarmányrepa-magvak és a leguemeseb gabnafélék dus választéka.

**— A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitünő konyhakerti terményeket akar,** az fedezze magszükségletet Mauthner Odón cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapestben, Rottenbiller-utca 33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívántra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitünő magvakon kívül, még a különösen értékes és meglepő konyhakerti- és virág-ujdonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

**Negyedszázados napilap.** A Pesti Hirlap 1903 december havában érte meg alapítása 25-ik évfordulóját. Ez idő alatt sok lapot látott születni és meghalni, míg ő maga diadalmasan haladt előre, a törhetetlen és megalkuvást nem ismerő szabadelvűség, demokratikus világnézet és független meggyőződés zászlójával. Így lett Magyarország manapság kétségbevonhatlanul legelterjedtebb lapjává. Ezt a nagy sikert főleg az magyarázza meg, hogy a Pesti Hirlap minden párttól független, s mint ilyen szókimondó bator ellenőre kormányok, pártoknak, hatóságoknak, politikai és a társadalmi köröknek. Tartalma leggazdag Naponta 28 — 32 oldal terjedelemben jelenik meg, tehát jóformán kétszer annyit ad olvasóinak, mint a többi napilap. S ez a tartalom valogatottan változatos, elsörendű politikai és szépirodalmi írók tollából. Főmunkatársai:

Tóth Béla, Gárdonyi Géza, Kobor Tamás, Murai Károly, Bede Jób, Heltai Jenő (Eita), Szemere Attila, b. Jósika Kálmán, Közdi-Kovács László s a tárca-írók és irónok egész sora. A Pesti Hirlap az új évtől kezdve egyszerre két regényt közöl: eredetit Kobor Tamástól és egy szenzációs külföldi regényt. Minden előfizető díjtalanul és bérmentve kapja meg a Pesti Hirlap nagy képes naptárát, minek az az előnye minden más ajánlétkönyv felett, hogy egész éven át használat lehet venni. Szóval nem hiába a legkedveltebb, mert igazán a legelőkeletessebb szerkesztett lap ma a Pesti Hirlap s az ára mégis csak 7 korona negyedévre, 2 kor. 40 fillér egy hóra. Kiadóhivatala: Budapest, V., Váci-körút 78. szám.

**— Szájpadlás nélküli műfogak feleslegessé teszik az inylemez használatát.** A szájból kivenni nem kell nem is lehet. Egy óra alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. 10 évi jótálás Bana J. egyedüli specialista a szájpadás nélküli műfogak készítésében. Budapest, Kerepesi út 26 szám. Vidékiek megvárhatják.

**A Magyar Festőművészet Albuma**  
A magyar könyvkiadványok tere, feltűnő keltő díszművel fog a Pesti Napló olvasóinak karácsonyi ajándékul kedveskedni. Címe **A Magyar Festőművészet Albuma**, és gyönyörű foglalatja lesz a magyar festőművészet remekeinek, Kupeczktyol és Manyoktól kezdve a jelenkorig, mikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly, Benbur Gyula és Zichy Mihály vezetésével, hatalmas garda szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar irodalomban nem jelent meg ehhez hasonló nagy koncepciójú díszmu. Ötven nagyszabású magyar festmény ogja e díszmunkát ekesíteni, művészi reprodukciókban. E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékul megkapja a „Pesti Napló” minden allandó előfizetője és díjtalanul megkapja mindama új előfizetője aki egész éven át fel vagy negyed évenként vagy havonként, de megszakítás nélküli fizet elő a „Pesti Napló”-ra. A „Pesti Napló” előfizetési ára; egy évre 28 kor. Szerkesztősege és kiadóhivatala: Budapest Andrási-ut, VI., 27.

A PESTI NAPLO új karácsonyi ajándéka.

## A Magyar Festőművészet Albuma.

Páratlan díszű, külső kiállításában és belső tartalmában egyedül álló remekmű az, a melyet a „PESTI NAPLO” az 1904 év karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak. Eddigi karácsonyi ajándékainak díszes sorozatát folytatja most a „PESTI NAPLO”, új és minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló díszművel, melynek címe ez lesz:

### A MAGYAR FESTŐMŰVESZET ALBUMA

A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű foglalatja lesz ez a páratlanul álló díszmunka, amely a magyar festés remekeit fogja felölelni a XVII. század nagy magyar festőitől, Kupeczktyól és Manyoktól kezdve egész a jelenkorig amikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Mihály, Benbur Gyula, Madarasz Viktor és Zichy Mihály vezetésével hatalmas garda szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar irodalomban nincs meg olyan mű, amely a magyar festőművészet ilyen gazdagságban mutatja be. Ötven nagyszabású festményt szemelünk ki, a melyet me.teri kivitelű

#### ötven műlapon

mutatunk be a magyar közönségnek. Az ötven műlap nagyrésze gyönyörű

#### sok színnyomasu kép

A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor, felévre 14 kor, negyedévre 7 kor, egy hóra 2 kor 40 fillér. — Szerkesztősege és kiadóhivatala:

Budapest, VI, Andrassy-ut 27 szám alatt van.

## A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

Kapovár szerk. — A kért példányokat elküldtük címükre.

Mühle. — A közleményeket megkaptuk, alkalmilag tallózunk belőlük.

Dr Styx. — Kívánságodhoz képest a cikket még a múlt héten postán visszaküldtük címedre, bérmentesített levélben. Nem értjük tehát, hogyan sürgetheted nálunk a kéziratot. Nézz csak utána.

Lantos. — Mi az újság arrafelé? Itt minden a régi van. Üdv!

G-z B-a. — Igaza van és még sincs igaza. Különböztet meg fogjuk kérdezni egyik helybeli sakkteknitélyt s a jövő számban megkapja az érdemleges választ.

Információ. Ilyesmire nem vállalkozunk, tessék egy informátorhoz fordulni, az megteszi pénzért. Va y egyik kereskedő is.

Grizelovisz. — Tárcaja bevált, közölni fogjuk legközelebb.

Esztergomi Hirlap. — Kérdésükre megtaláljuk a választ mai számunk Színház rovatában. Egy kis joindulatot minden vidéki társulat elbir.

## Szőlőoltványok,

melyek megeredéseért felelőség vállalatik

Amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege és borfajokból teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dús gyökerezésű példányok szokványminőségben, mérsékelt árakon. Tavaszai szállításra megrendelhetőek.

**Küküllőmenti Első Szőlőoltványtelep**  
Medgyes, N.-Küküllő-megye.

Tulajdonos CASPARI FRIGYES  
okleveles szőlész, az erdőlyrészi sz. gazdasági egylet szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A Stirbey herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, N.-Küküllő vármegye szőlészeti biztosa stb.  
Lugas szőlőoltványok szintén mérsékelt árakon

Készlet egy millió.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1-10

Házamat szabad kézből

**ELADOM.**

Bővebb értesítést nyújt

Pécsek János háztulajdonos

**Méh eladás!**

70 darab benépesített zircon méh kaptár szabad kézből jutányos áron eladó.

Bővebb értesítést ad  
Lenger János Darvas  
u. p. Inke.

2-2

## A kisbirtokosok által

sajátkezűleg a legny jobb gondnal, angolnyelvű és raffias eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyoniilag szavatolt fajtisztán, 1-ső rendű miniszteri szokványrendeletnek minden tekintetben megfelelő

**Szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas!**

csemege és borfajú szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobb baktak és legmegbízhatóbbaknak bizonyultak!!

Minden nagy hangon hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást mesze felülmulnak!

Chasselas, muskotály és más legkiválóbb csemege-fajokból összeválogatott 1-ső rendű

**Lugasgyűjtemény ára:**

(melyeknek megeredéseért felelőség vállalatik.)

1. Kis összeállítás 15 darab 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb. 10 kor.

a) Borfajok:

Amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres fás és zöld oltványok ára tavaszai szállításra:

Ezer drb.	200 kor — f.
Száz drb.	22 kor — f.
Tíz darab	2 kor 50 f.

b) Csemege fajok:

Árak tavaszai szállításra értendők

Ezer drb.	220—240 k.
Száz drb.	25—30 k.
Tíz darab	3—5 k.

**Hazai szőlőfajok! — Filoxeramentes:**

**Szőlőkirály (Deleware.)** A kötött talajon egyedül használható olyan rendkívül korai direkttermő, melynek 25—26 0/0-os cukor és szokatlanul nagy szeszartalmu bora igen jó, hasonló a szomorodni maslához és a maderához. Silányabb kerti, vagy homoki borok feljavítására. Gyengébb évbeni termések háziasítására nem lehet eléggé ajánlani A Delaware francia szigetéről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legegésőbb bort s méltán nevezhetjük a **borok királyának A jövő szőlészeti kinose.** Mindenütt megterem; ugy a homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkívül (tartós, szívós zöldhajtása 1—20 hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeivel fogva megérdemli, hogy kertjeinkben, barázdákon kerítések és házaink mellett s minden egyebbre nem használható helyeken mint

**Szőlőlugas tenyésztessék.**

Száz darabból álló lugas gyűjtemény csomagolva és postára feladva csak 10 korona

**Borkirály:** Mintabor 2 korona (Deleware)  
Riparia portális telepek. Nagymennyiségű riparia eladás.

Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok palackokban úgy mint hordókban kicsinyben és nagyban a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra, válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel mellett **minta bort küld:**

**Az érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny, mint országos Hirdetési Kalauz**

S z e k e l y h i d, (Biharmegye.)

2-10

**!Szőlőtelepítőik figyelmébe!  
!! SZŐLŐOLTVÁNYOK !!**

Megeredésért, fajtisztaságért felelőség vállalatik.

Ezer darab 65 forint

Riparia Portalison és Monticolan; Oportó, olasz Rizling, Mézesfehér, Kövidinka, Erde Bakar, Rajnai Rizling, Leányka, Alicante bouchet,

Csemege fajok ezer darab 75 forint

Muskat dr. Róbert Hogg, Muskat Otonell, Muskat Ferdinánd Lesseps, Ezeréves Magyarország emléke, Muskat Hamburg black Malacóff Usum. Ezek szokván tól csak annyiban különböznek, hogy néhány milliméterrel vagy rövidebbek vagy hosszabbak, a mi telepítésnél számításba se jöhet.

Lugasoltvány 20 darab 2 órással 16 korona.

Rendelésnél 1/3-ad előlegben küldendő. Kívánatra szokványminőségűekkel is szolgálhatok ezre 105 forint.

Szigyártó Nagy Mihály

SZŐLŐGAZDASÁGI INTÉZŐ.

Medgyes, Nagyküküllő megye.

Gyár: NYERGES-UFALU (Esztergom m.) Sürgönycim: Eternit Budapest. Telefon 12-92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria.)

# ETERNIT-PALA

**Azbest cement-pala**  
HATSCHEK LAJOS SZAB.

Elp usztithataan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.  
ETERNIT MŰVEK Hatschek Lajos BUDAPEST, VI., Andrassy-ut 33.  
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsi rakomány. — Kérjen ismertetést

4-12



Ungváry  
László

(Czegledi) 300 holdas bortermő szőlőtelepnek, továbbá gyümölcs- és szőlőiskolájának árjegyzéke megjelent, hol 5 krajczártól felfelé nemes csemeték, 2 forinttól felfelé sima és gyökeres szőlővesszők; továbbá 10-18 forinttól felfelé sajáttermésű rendkívül finom újborok kaphatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfavadonc, akác- és gleditschia-csemeték. **Tessék árjegyzéket (borról is) kérni.**

## HITELT NYUJTOK

1-2-3 évre (kamat nélkül): városok, községek megyék, vízszabályozó társulatok, mérnöki hivatalok, szövetkezetek, nagyobb uradalmak s más hitelképes testületeknek.

A hitelnyújtás szőlővesszőre és borra nem vonatkozik.



## Szőlőlugast

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültett k, azok bőven ellátják házukat az egész szőlő- és idején a legkifűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legregebb disze, anélkül, hogy legkevésbé helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháladátsabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatos katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldeték meg, aki címét egy levelezőlapra tudatja.

Cím:

Érmelléki első szőlőültetvénytelep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Kiadóaptulajdonos:

Vágó Gyula.

## Ne vegyen senki hangszert

mig **Reményi Mihály** műhangszerész cs. és kir. szabadalom tulajdonos, a Magyar Királyi zene-akadémia szállítója 315 ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvassa, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI. Király-utca 44/II.



## KÁVÉ

	kiloja	korona
Reklám kávé Santos faj tiszta	1 80	
Supé ior háztart. k. tiszta izü	2 —	
Jamaika nagyszemű világos	2 20	
Domingo előkelő jó k. Jáva faj	2 40	
Ceylon Salvador Cuba faj	2 60	
Jáva k. liberában óriási nagy	2 40	
Legf. Malabar vagy Marink	2 80	
Legf. és nagyszemű Cuba	3-20	
Portoriko Mecca vagy a anyjáva	3-60ig	
Gyöngykávé minden faj	2-40- 3-60ig	Porkót kávé 2 koronától feljebb.

4 1/2 kilós csomagokban, ha többfele is, bérmentve küldünk bárhova, postadíjért számítunk 42 és 72 fillért csomagonként. Csomagolást, szállítólevelet nem számítunk.

Minden vevőnk ajándékba kapja egy hozzánk beküldendő bármily kis fényképe után **életnagyságu fényképét** és csak a díszes becsomagolt papír ketért és vámért számítunk 3 koronát. A kép hasonlatossága és művészi kiviteleért minden irányban kezeskedünk.

**Continenta kávéimport társaság**  
Budapest, V Lipót körut 13.

## Bitos keresetet

nyújtunk minden állásu egyének sorsjegyek eladásával új törvényes módszerünk szerint. Nem részletűzet. Ajánlatok intézendők:

„Sorsjegyzetlet bankhoz“  
Budapest, VIII. József körut 16.

## Megjelent!

Első legnagyobb magyar szabászati magyar szabászati magtanulási tankönyv. 350 oldal — 410 rajzzal, füzve 10 korona kötve 12 korona. Férfi és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászat tanítványokat e fogadok. **Méhr Sámuel** okl. műszabászat tanító Budapest, VII. Kazinczy utca 36/H

## Szerelők és bádigosok figyelmébe!

**Augenstein Hugó** Budapest, VI. Vesselő-nyi uca 11/a — Mindennemű ivlámpák, csillárok és az összes világítási felszerelési anyagok raktára. Különböző sárga és vörösréz asztali lámpák. — Praga Alois fémáru gyára Bécs — Budapest, specialista világítási cikkekben.

## Gumi-sárcipők

(kalocsni)

vizmentés gumi cipők meleg teveszörbéléssel, férfiak nők és gyermekek részére; teljesen vizmetes gumi vadász-csizmák férfiak részére legjobbnak bizonyult minőségben, eredeti orosz gyártmány, a szt.-Pétervári gumicipőgyár gyártmánya.



**KORCSOLYAK:** Halifax, Jackson Haines, Gazella és Columbus.

Legjutányosabb árban kapható

Schottola Ernő

Budapest, IV. Andrassy-ut 2 sz.

Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgálunk.

